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5.-6. évfolyam
IGAZ VAGY HAMIS?

A matematikai logika témakorébe, az igaz-hamis allitasok néhol rendkiviili izgalmakkal teli, olykor
mesés vilagaba kalandozunk. Sok diak és feln6tt allitja, hogy utalja a matematikat, mégis nagy
érdeklodést mutatnak azon logikai és matematikai problémak irant, melyekkel rejtvény formajaban
talalkoznak. A rejtvények megoldasa csiszolja az elmét és ami vonzo6 benniik, hogy nem
korosztalyhoz kotottek, vagyis barmilyen korosztalyra szabhatok. Ugyanakkor egyazon rejtvénnyel
konnyebben megbirkozhat egy tizéves, mint mondjuk egy htszéves.

Induljunk hat, kalandra fel!

Mintapéldak

1. Egy ember egy festményt nézegetve azt mondja magaban: ,Nincsen sem fivérem, sem
névérem, de ennek az embernek az apja az én apam fia.”

Ki a festmény modellje?

Megoldas: Az illetd fia.

2. Bokor, Pogany, Regds és Szegd tehetséges milvészek. Az egyik szinész, a masik festd, van
koztiik karmester és iro is.

(1) Bokor és Regés el6z6 este a karmester koncertjét hallgattak meg.

(2) Poganyrol és az irérdl a festomiivész portrét készitett.

(3) Az iro, akinek Szegérdl szolo életrajzi regénye nagy sikert aratott, azt tervezi, hogy
Bokorrol is ir regényt.

(4) Bokor nem ismeri Reg6st, sohasem hallott rola.

Allapitsuk meg ezek utan, hogy melyik miivész mivel foglalkozik!

Megoldas: Készitsiink tablazatot, s a feltételekbdl lesziirt kovetkeztetéseket bejeldljiik ebbe a
. logikai négyzetbe”. Az (1) feltételbdl kovetkezik, hogy sem Bokor, sem Regds nem lehet a
karmester, hiszen ok hallgattik meg a koncertet. Tabldzatunkban Bokor és Regds soraba, a
karmester oszlopaba tegyiink 0 jelet. A (2) feltételbol latszik, hogy Pogany nem festo és nem
iro, (3)-bol pedig, hogy az iro nem lehet sem Bokor, sem Szego.

szinész | festd | karmester | iro
Bokor 0 0
Pogadny 0 0
Regos 0
Szego 0
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A tablazatbol leolvashato, hogy csak Regos lehet az iro, az 6 soraba + jelet tesziink az iro
oszlopaba, s a tobbi helyre 0-t. Mivel (2) szerint a festomiivész megfestette Regds portréjat és a
(4) szerint Bokor nem ismeri Regdst, tehdat Bokor nem lehet festd, igy Bokor csak a szinész
lehet. Ezért sem Pogany, sem Szego nem lehet szinész. A tablazatbol leolvashato, hogy csak
Pogany lehet a karmester, ebbol adodik, hogy Szego a festo. ime a tablazat végleges alakja:

szinész | festé | karmester | iro
Bokor + 0 0 0
Pogany 0 0 + 0
Regos 0 0 0 +
Szego 0 + 0 0

Egy papiron az alabbi allitasok olvashatok:

Ezen a papiron pontosan egy allitds hamis.

Ezen a papiron pontosan két allitas hamis.

Ezen a papiron pontosan harom allitas hamis.

Ezen a papiron pontosan négy allitas hamis.
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Ezen a papiron pontosan 6t allitds hamis.

Hatarozd meg, hogy mely allitasok igazak a papiron!

Megoldas: Az allitasok mindegyike mast allit, ezért nem lehet két igaz allitas kozottiik. Nem
lehet mindegyik hamis, mert ekkor az 5. allitas igaz lenne, és ez igy ellentmonddsos. Csak egy
igaz allitds lehet, a tobbi négy pedig hamis. Egyediil a 4. allitas igaz.

(Aliz Csodaorszadgban) Amikor Aliz bement a csodaerddbe, nem felejtett el mindent, csak
bizonyos dolgokat. Gyakran felejtette el kit hogyan hivnak, és hogy a hétnek éppen milyen
napja van. Az Oroszlan és az Egyszarvu is meglatogattak az erd6t. Kiilonleges Iények voltak.
Az Oroszlan hétfon, kedden és szerdan hazudott, a tobbi napon igazat mondott. Az Egyszarv
csiitortokon, pénteken €és szombaton hazudott, a tobbi napon igazat mondott. Egyszer Aliz
talalkozott az Oroszlannal és az Egyszarvuval, akik egy fa alatt pihentek és beszélgettek.

Oroszlan: A tegnapi napon hazudtam.
Egyszarva: Tegnap nekem is hazudos napom volt.
Ebbdl Aliz rajott milyen nap volt tegnap. Hogyan?

Megoldas: Az egyediili napok, amikor az Oroszlan azt mondhatta, ,, Tegnap hazudtam”, hétfo
és csiitortok. Az egyediili napok, mikor az Egyszarvu azt dllithatta, ,, Tegnap hazudtam”,
cstitortok és vasarnap. Az egyetlen nap, amikor mindketten azt allithattak, ,, Tegnap hazudtam”,

a cstitortok.
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Gyakorlo feladatok

1. Négy ember vezetékneve Kandsz, Haldsz, Vadasz és Madardsz. Az egyikiik foglalkozéasa
kandsz, a masiké haldsz, a harmadiké vadasz, a negyediké pedig madarasz. Tudjuk, hogy
Kanasz nem halasz, Halasz nem vadasz, Vadasz nem madarasz, Madarasz nem kanasz és nem
halasz, valamint egyikiik foglalkozasa sem egyezik meg a vezetéknevével. Mi a foglalkozasa
Vadasznak?

2. Tréfi, Okoska, Ugyi és Torpilla egy verseny utan a kovetkezOket mesélték Torpapanak:

Tréfi: Nem én lettem az elso.
Okoska: Torpilla nyert.
Ugyi: Tréfi nyert.

Torpilla: Nem tréfi nyert.
Ki nyerte a versenyt, ha a négy torp koziil pontosan egy mondott igazat?

3. Egy fit és egy lany beszélget.
- En fii vagyok - mondja a fekete haji.
- En lany vagyok - mondta a voros haju.
Ha legalabb egyikiik hazudik, melyikiik melyik?
4. Shakespeare ,, A velencei kalmar” cimli miivében szerepld Porcianak 3 skatulydja van: arany,
ezlist és O0lom. Az egyikben Porcia portréja volt. Porcia kérdjének, ha sikeriilt a portrés

skatulyat kivalasztania, feleségiil vehette Porciat. Minden skatulya tetején szerepelt egy felirat,
amely segithette a kérd helyes valasztasat.

Az aranyon: A portré nem az eziistben van.

Az eziiston: A portré nem ebben van.

Az 6lmon: A portré ebben a skatulyaban van.
Azt is kozolte Porcia, hogy a harom feliratbol legalabb egy igaz, és legaldbb egy hamis.
Melyikben volt a portré?
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Kitizott feladatok

Egy lizemben harom jobarat dolgozik: egy lakatos, egy esztergalyos és egy hegesztd. A neviik:
Balogh, Szabo, Kovacs. A lakatosnak nincsenek testvérei, és 6 a legfiatalabb a baratok kozott.
Szabd, aki Balogh testvérét vette feleségiil, idésebb az esztergalyosnal.

Kinek mi a foglalkozasa?

Manoécska egyszer madartejet készitett baratainak. Mieldtt azonban talalhatta volna, a madartej
eltiint. A tokhazban Mandcskan kivill még négyen voltak: Mazsola, Tadé, Cica-Mica ¢és
Morzsi. A kérdésre, hogy ki ette meg a madartejet, igy valaszoltak:

Mazsola: Tadé volt. Tadé: Cica-Mica volt.
Morzsi: Nem én voltam. Cica-Mica: Tadé fullent.
Ki ette meg a madartejet, ha négyiik koziil pontosan egy hazudott?

. Harom kislany harom tantargybol felelt: magyarbol, matematikabol és németbdl. Harom allitast
ismeriink, ezek koziil csak egy igaz.

A: Jutka magyarbol felelt.

B: Eva nem felelt németbdl.

C: Kati nem felelt magyarbol.
Melyik lany melyik targybol felelt?

Egyszer egy egész honapig az Oroszlan ¢és az Egyszarva nem jartak a feledékenység erdejében.
De Subidu ¢és Subidam, a két iker gyakran latogatott oda. Egyikiik az Oroszlanra, masikuk az
Egyszarvura hasonlitott hazudasi szokdsaiban. Aliz nem tudta melyikiik hazudik ugy, mint az
Oroszlan, rdadasul annyira hasonlitottak egymadsra, hogy nem tudta dket megkiilonboztetni.

a) Egyszer Aliz mindkét testvérrel talalkozott, akik azt mondtak:
Els6: En vagyok Subidu.
Masodik: En vagyok Subidam.
Valojaban ki volt Subidu és ki volt Subidam? Es milyen napon talalkoztak?

b) Egy masik alkalommal, amikor a testvérek meglattak Alizt, azt mondtak:

Els6: Ma nincs vasarnap.
Masodik: Ma hétf6 van.
Elsé: Holnap Subidunak hazudés napja lesz.

Masodik: Az Oroszlan tegnap hazudott.
Aliz tapsikolt 6romében. R4jott milyen nap van, a két testvér koziil melyik Subidam és
melyikiik koveti az Oroszlan hazudasi szokasait. Hogyan?
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